
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla okapów kuchennych 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów - GPSR) 

Ważne! Okapy kuchenne to urządzenia elektryczne montowane nad 
źródłami ciepła. Uważnie przeczytaj poniższe ostrzeżenia. Niewłaściwy 
montaż, użytkowanie lub konserwacja może prowadzić do pożaru, 
porażenia prądem lub obrażeń. 

1. Ogólne bezpieczeństwo i przeznaczenie 

• Ryzyko pożaru (Krytyczne): Nagromadzenie tłuszczu w filtrach okapu 
to główna przyczyna pożarów kuchennych. Okap musi być 
regularnie czyszczony. 

• Zagrożenie elektryczne: Okap jest urządzeniem elektrycznym. 
Niewłaściwa instalacja lub kontakt z wilgocią stwarza ryzyko 
porażenia prądem. 

• Właściwe użytkowanie: Okap jest przeznaczony wyłącznie do 
usuwania oparów i tłuszczu powstających podczas gotowania. 

• Nie są zabawką: Okap i jego przełączniki nie są zabawkami. Dzieci 
mogą próbować się na nich wieszać lub do nich sięgać. 

2. Bezpieczeństwo montażu i użytkowania 

• Montaż przez specjalistę (Krytyczne): Montaż okapu, zwłaszcza 
podłączenie do wentylacji i instalacji elektrycznej, powinien być 
wykonany przez wykwalifikowanego specjalistę zgodnie z instrukcją 
i lokalnymi przepisami budowlanymi. 

• Minimalna odległość (Krytyczne): Bezwzględnie zachowaj 
minimalną odległość między płytą grzewczą a dolną krawędzią 
okapu, określoną przez producenta (zwykle 65–75 cm). Zbyt mała 
odległość zwiększa ryzyko zapłonu tłuszczu. 

• Płyta gazowa: W przypadku płyt gazowych, otwarta rura gazowa 
musi znajdować się z dala od krawędzi okapu. 



• Otwarty ogień (Krytyczne): Nigdy nie używaj otwartego ognia (np. 
flambirowanie) bezpośrednio pod okapem bez włączonej wentylacji. 
Płomienie mogą uszkodzić filtr i spowodować zapłon 
nagromadzonego tłuszczu. 

• Wentylacja: Upewnij się, że okap ma zapewnioną odpowiednią 
wentylację zgodnie z instrukcją (np. otwór w ścianie). 

• Czyszczenie elektryczne: Przed wymianą żarówki lub czyszczeniem, 
ZAWSZE odłącz okap od zasilania (wyciągnij wtyczkę lub wyłącz 
bezpiecznik). 

3. Konserwacja i czyszczenie 

• Czyszczenie filtrów (Krytyczne): Filtry przeciwtłuszczowe 
(metalowe) należy myć co najmniej raz w miesiącu lub zgodnie z 
zaleceniami producenta, aby zapobiec gromadzeniu się tłuszczu. 

• Filtry węglowe: Filtry węglowe (jeśli są używane) należy regularnie 
wymieniać zgodnie z instrukcją. 

• Elementy ruchome: Zachowaj ostrożność podczas demontażu i 
montażu filtrów oraz paneli. 

4. Utylizacja 

• Odpady elektroniczne (WEEE): Okapy są odpadami elektronicznymi. 
Zutylizuj zużyte urządzenie w wyznaczonych punktach zbiórki WEEE. 

• Recykling: Zutylizuj metalowe filtry i obudowy zgodnie z lokalnymi 
przepisami dotyczącymi złomu. 


